
rnelade! V Angliji, Nemčiji, Franciji je skoraj ni ni
kjer bi teh izdelkov ne poznali in visoko ne cenili. 
Tudi o pomenu sadnih sokov in brezalkoholnih pija: 
ni treba izgubljati besedi. Saj je vendar znano, da nis« 
te pijače nič drugega, kot «tekoče sadje«, ki uplivajo 
kaj blagodejno na človeški organizem. Kako si orne;; 
jene pijače napravimo v najpriprostejšem gospodinjst 
vu, nam razlaga g. pisatelj z njemu lastno poljudnostjo. 
Zaključek drugega dela tvori navodilo o sadnem kisu 
(očrtu), kar bo gotovo ugajalo našim gospodinjam. Ko 
bi dobil ta del še dodatek «o napravi in ravnanju s 
sadnim vinom ali sadjevcem«, bi imeli popolno knjigo 
o sadni uporabi. Želeli je, da se to zgodi pri boeloči 3. 
izdaji. Tretji del knjige se peča s konserviranjem razno 
vrstne zelenjadi v kisu, slani vodi itd. Tudi sterilizaciji 
in sušenju se posveča potrebna pozornost, škoda, da 
se ni pridjala kratka razprava o kislem zelju, s katerini 
se pri nas le redko pravilno postopa. Kljub temu je z 
mnogimi slikami in barvanimi prilogami bogato okra
šena knjiga vredna svojega denarja in bo dobro služila 
tudi kot učni pomoeek na naših gospodinjskih in kme
tijskih šolah. G. pisatelj je ubral tudi v 2. izdaji svojo 
pot ter se izognil dosledno številnim suhim receptom, 
kakor jih nahajamo češče po podobnih drugih knjigah. 
Knjiga je s tem mnogo pridobila in je želeti, da najde 
topel sprejem v vsaki izobraženi slovenski hiši. 

2. Breskev in marelica. Navodilo, kako ju vzgajamo 
in oskrbujemo, z 22 slikami in 2 barvanima prilogama. 
— V naših starih vinogradih, kjer je rastla vinska trta 
Še na stari podlagi, je imela tudi breskev svoj zaslužen 
prostor. Toda prišla je trtna uš, uničila je naša stara 
poezijepolna brda in z njimi vred je izginila tudi bres
kev. V novih, moderno zasajenih vinogradih pa za bres 
kev ni več prostora in bati se je, da bi to žlahtno drevo 
sčasom popolnoma izginilo iz naše ožje domovine. Bila 
bi to ogromna škoda, zlasti če pomislimo, da prinaša 
breskev najžlahtnejše sadje, ki je izbornega okusa in 
kaj pripravno za napravo raznih sadnih izdelkov. V 
bližini mest, letovišč, kopališč, zdravilišč, industrijskih 
podjetij itd. bi prinašal breskov nasad v primernih 
solnčnih legah, brezdvomno višje dohodke nego katera
koli druga rastlina. V vsestransko temeljito in skrbno 
predelani knjigi nam pove pisatelj vse, kar je potrebno 
vedeti o vzgoji, podlagah, sortah, oskrbi, gnojenju, bo
leznih, obiranju in vlaganju breskovega sadu. Nad vse 
poljudno je tudi obrazložena vzgoja v navadnih in u
melnih špalirnih oblikah na vrtu in ob stenah. Bres
kova rez se obravnava menda prvič v slovenski knji
ževnosti. Na sličen način je predelano tudi poglavje o 
marelici. Knjige ni treba priporočati, ker se priporoča 
dovolj sama. Sadjarji in ljubitelji sadjarstva jo bodo 
prebirali gotovo z največjim pridom. 

3. Anton Janša: Nauk o čebelarstvu. Tretja izdaja. 
Priredil Frančišek Rojina. Z dodatkom: Alberti jevŽni
deršičev panj in kako v njem čebelarimo. Priredil O. 
Humek. Naš gorenjski rojak A. Janša je bil prvi če
beljarski učitelj na novoustavnovljeni čebelarski šoli 
na Dunaju od leta 1769—1773, ko ga je komaj 39 letnega 
dohitel; prezgodnja smrt. Največje nemško čebelarsko 
delo «1 n sere Bienen« 1920 piše o njem sledeče: «Janša 
je bil samouk in ni imel pred svojim nastopom na če
belarski šoli nobenega znanja o znastvenih pridobitvah 
svojih sodobnikov na čebelarskem polju. — Toda, kdor 
čita njegovo knjigo, se ne bo mogel načuditi ostrosti in 
pravilnosti njegovih opazovanj. Njemu ni bila čebela 
kaka zaprta knjiga. Vse tajnosti je odkrilo njegovo 
bistro oko in v nasprotju svojih tovariševstrokovnjakov 
da celo strokovnjakov učenjakov, ne najdemo v njegovi 
knjigi niti ene domneve ali nauka, o katerega pravilno
sti bi morali danes dvomiti! Podobe teh čebelnih bitij, 
slikane od njegove umetniške roke so tako naravne, da 
ne zamoremo niti danes boljših.« Gospod pisatelj nam 
je podal v tretji izdaji knjigo, katero je spisal Janša, 
največji naš čebelarski genij v nemškem jeziku pred 
150 leti. Drugi del knjige, prirejen po gospodu Humekn, 
razpravlja o sestavi in uvedbi AlbertiZnideršičevega 
(Až) panja in o potrebnih pomočkih v čebelarstvu. V 
kratki in jedrnati obliki nas seznanja g. pisatelj o raz
nih čerelarskih pravilih o AŽ panju, kakor prevešanju
prevažanju na pašo, odjemanju medu, vzgoji matic, 
pripravah za zimo itd. Številne izvirne, vseskozi jasne 
slike olajšajo umevanje sicer poljudno spisane vsebine. 
Knjiga bo izboren vodnik za vse, tudi napredne čebe
larje, ki čebelarijo v AŽ panju ali nameravajo preiti k 
temu v Sloveniji dobro uspelemu sistemu. . 

L Sadje v gospodinjstvu. Druga, pomnožena in po
pravljena izdaja. Priredil M. Humek, višji sadjarski 
nadzornik. Založila Jugoslovanska knjigarna v Ljub
ljani. — V kratki, poljudni in jedrnati obliki pojasnju
je pisatelj splošne pojme iz sadjarstva, kako se sadje 
pravilno spravlja, razbira, hrani in vlaga v svTho raz
pošiljanja. V drugem delu knjige se obravnava vkuha
vanje vseh pri nas znanih sadnih plemen s priprostimi 
in novodobnimi pomočki. Zanimivo je poglavje o su
šenju sadja. Z besedo in številnimi slikami razlaga pi
satelj sušenje od najprimitivnejšega načina v krušni 
peči ,noter do najmodernejše elektirčne sušilnice. Pre
prosta, toda v splošnem prav dobra, brezdimna sadna 
sušilnica je pojasnjena z več natančnimi načrti, da si 
jo zamore vsakdo sam postaviti. Škoda, da ni pridjan 
še kratek opis, ki bi gotovo prav dobro služil raznim 
zanimancem. Vendar bo pa oni, ki zna citati načrte, 
tudi brez tega pogodil pravo. V razpravi o mezgah in 
marmeladah imamo kratko in izčrpno navodilo za na
pravo omenjenih sadnih izdelkov iz raznovrstnejšega 
sadja. Upoštevajoč visoko redilno vrednost mezg in 
marmelad je v največjem interesu vsake gospodinje, da 
se s temi izdelki pravočasno oskrbi. Koliko sadja gre 
pri nas v izgubo, ki bi se brez posebnega truda in stroš
kov lahko posušilo, odnosno predelalo v mezge in mar \ 

NAŠE KMETIJSKE KNJIGE. 


